

направленные на преодоление их влияния, что усугубляет их отрицательное воздействие на экономику.

Ситуация перехода от "рынка продавца" к "рынку покупателя" сопровождается переориентацией производства на интересы и потребности покупателя. Именно факторы спроса должны играть в этом случае определяющую роль для производителей. Приоритет спроса стимулирует повышение качества выпускаемой продукции, поскольку предприятия конкурируют между собой за право продать товар.

Анализируя экономическую ситуацию в нашей стране, можно утверждать, что ее экономика еще не подошла к тому рубежу, когда на рынке главенствует покупатель. По-прежнему основным ограничителем для производителей являются факторы предложения (наличие ресурсов), а поскольку доступ импортных товаров на внутренний рынок ограничен, потребители вынуждены покупать то, что им предлагается отечественными производителями.

В течение восьми лет в экономике происходит структурная перестройка. Очевидно, что в условиях Беларуси она протекает очень медленно. Данный процесс связан в значительной степени с темпами либерализации внутреннего рынка и внешней торговли. Именно новые относительные цены должны служить сигналами для переориентации производства, смещения акцентов в отраслевых пропорциях. Политика сдерживания цен, отсутствие свободного ценообразования препятствуют оптимальному развитию структурной перестройки.

Как правило, структурная перестройка сопровождается процессами приватизации и разгосударствления, то есть сменой форм собственности. Наиболее активным же фактором развития рынка является частное предпринимательство. Однако, указанные процессы в отечественной экономике не отличаются динамизмом, частная инициатива не получила в силу ряда причин значительного развития, что в целом негативно влияет на формирование эффективных производителей и производства.

Нарушение экономической координации как фактор дестабилизирующий экономику в Беларуси проявилось особенно сильно, поскольку промышленность республики была тесно взаимосвязана с предприятиями республик бывшего СССР. Кроме того, многие институты рыночной инфраструктуры не созданы либо развиваются слабо. Усиление командно-административных подходов в регламентации отношений между экономическими субъектами не способствует появлению у них навыков самостоятельной ориентации в рыночной среде и способности анализировать

новые для их виды информации.

Существенным фактором трансформационного спада является также и отсталость финансового сектора. Неразвитость национальной банковской системы, отсутствие ряда финансовых институтов, в частности финансовых посредников, необходимых в рыночной экономике отрицательно влияет на развитие экономической активности хозяйствующих субъектов.

Опыт стран Восточной Европы показывает, что быстрое и решительное преодоление специфических трансформационных факторов спада положительно влияет на развитие народного хозяйства и способствует ускорению экономического роста в странах с "переходной" экономикой.

Эффективность и структура распределения факторов производства в системе монопольных рынков переходной экономики

Н.И. Скирко

В современной экономической теории вопросы эффективности распределения ресурсов, производства и обмена исследуются при допущении, что все рынки конкурентны. Конкурентные рынки товаров эффективно распределяют ресурсы и являются залогом эффективного производства этих товаров.

Это означает, что равновесная цена на конкурентном рынке равна как ценности для потребителей дополнительной единицы потребления, так и издержкам производства этого дополнительного выпуска для производства.

Выпуск продукции, а значит и занятость ресурсов растет в той отрасли, чей рынок демонстрирует рост цены по сравнению с издержками (предельными) выпуска. Рост цены стимулирует размещение ресурсов в этом производстве. Пока потребители готовы платить больше величины издержек за дополнительный выпуск продукции, фирмы расширяют ее объем, максимизируя прибыль, а потребители покупают этот объем, максимизируя полезность. А использование ресурсов в этом производстве сопровождается ростом их ценности (дохода) либо увеличением их занятости.

В случае, когда выпуск превышает уровень конкурентного равновесия и ценность потребления становится ниже издержек производства этого объема выпуска, то сокращение выпуска считается более эффективным, чем его наращивание, т.к. принесет. Поскольку конкурентный производитель не может влиять на цену своего продукта, а лишь учитывает ее уровень для изменения объемов производства, то изменение цены приводит к изменению объемов производства и занятости ресурсов в

прямой зависимости от изменения цены.

Эффективность размещения ресурсов, в том числе и трудовых, в условиях конкурентных рынков обеспечивает эффективное производство, т.е. использование ресурсов в отраслях, где они являются наиболее производительными и обеспечивают себе наибольший доход.

Наследием плановой экономики являются монопольные рынки товаров, существующие в переходной экономике. Рынки с высокой концентрацией продаж позволяют продавцам реализовать монопольную власть: назначать цену и определять объем продукции на рынке, получая прибыль от любого объема производства. Если цена на товар назначается высокая и обеспечивает прибыль, то любой объем монопольного производства обходится дороже потребителям, чем он обходится производителю: цена на рынке – это ценность продукта для потребителя, а издержки (которые ниже цены) – ценность для производителя. Неэффективность распределения ресурсов, используемых в монопольном производстве, означает их низкие доходы (низкие издержки производителя), но самое главное, – они производят меньше, чем могли бы производить при конкурентном производстве, ибо только объем выпуска ниже выпуска конкурентного равновесия, обеспечивает монопольную прибыль.

Если представить, что большинство рынков плановой и переходной экономики – монопольные, то именно это является залогом неэффективного производства, обмена и распределения факторов производства.

Неэффективность обмена на монопольных рынках означает низкий уровень выпуска продукции при высоких ценах на нее. Распределение факторов производства в монопольных отраслях формирует их низкую производительность относительно высоких цен на производимую продукцию. Свободно формирующиеся цены стимулируют перемещение ресурсов. Но возможность перемещения ресурсов между монопольными отраслями затруднена несвободным формированием цен на их продукцию.

Поэтому ресурсы, занятые в монопольных производствах переходной экономики, имеют низкую производительность. И структура их занятости (их распределение между отраслями) должна быть другой, какой она была бы возможной в системе конкурентных рынков.

Что касается занятости трудовых ресурсов, то в случае такой структуры занятости, при которой производительность труда низкая, проблемой экономики является не безработица, а низкая производительность труда. И только в результате

увеличения безработицы возможно изменение структуры занятости и увеличение производительности труда.

Изменение структуры капитала с целью повышения его производительности, а также роста капиталовооруженности труда также ведет к изменению размещения ресурсов в отраслях с большей производительностью всех используемых факторов производства.

И структура занятости факторов производства, и уровень капиталовооруженности труда определяются тем уровнем монополизации рынков, который сохраняется со времен планирования экономики и который требует изменений.

В современной экономической теории безработица (в том числе и структурная) исследуется как ситуация макроэкономической нестабильности, воздействие на которую оказывает макроэкономическая политика. Однако, в зависимости от реакции экономических субъектов на политику, она достигает своей цели. В совокупности монопольных рынков, проведение успешной макроэкономической политики затруднено.

Особенности выбора модели приватизации в сельском хозяйстве в условиях переходной экономики

Л.Л. Житник

Проблема реформирования отношений собственности затрагивает и сельхозпроизводство. Причем от того, насколько эффективно пройдет этот процесс, зависит итог приватизации во всех отраслях экономики. Производство продукта в сельском хозяйстве является первичным звеном технологической цепочки многих отраслей промышленности.

Процесс разгосударствления и приватизации в сельском хозяйстве имеет ряд особенностей: ограниченный круг и малое количество претендентов на право собственности в сельском хозяйстве; незначительный уровень монополизма; производство либо продуктов питания, либо сырья для различных отраслей экономики; ограниченные возможности использования зарубежного опыта; социальный вопрос на селе; земля – основное средство производства в сельском хозяйстве. При выборе модели разгосударствления и приватизации необходимо учитывать все вышеперечисленные условия, а также тщательно проанализировать работу каждого хозяйства.

В АПК могут использоваться следующие формы приватизации